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Τα νέα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ έχουν κοινό πρόθεμα 2310-883 και 
ακολουθούν τα επόμενα τρία ψηφία κάθε τμήματος.

EDITORIAL

Tο παράδειγμα της Oσάκα
H σειρά της Θεσσαλονίκης 

Η Θεσσαλονίκη μεγαλώνει. Με τις νέες επεκτάσεις, «ανοίγει» κατά 
70.000 στρέμματα, όταν ολόκληρο το υπάρχον πολεοδομικό συγκρό-
τημα έχει έκταση 55.000. Η Θεσσαλονίκη πολλαπλασιάζει. Τα τετρά-
τροχα: από 253 αυτοκίνητα/1.000 κατοίκους το 1998 και 414 το 2006, 
προβλέπεται να «αγγίξουμε» τα 650 το 2015. Η Θεσσαλονίκη δυσκο-
λεύεται να αναπνεύσει: ο Θεσσαλονικιός στριμώχνεται σε 2,5- 5 τε-
τραγωνικά πρασίνου, όταν στις περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις, οι 
άνθρωποι «αλωνίζουν» σε 10-20 τ.μ έκαστος. 
Η Θεσσαλονίκη, όμως, βρίσκεται σε σημείο καμπής. «Πατάει» ήδη 
στην αρχή μιας νέας περιόδου, που μπορεί να εξελιχθεί πολύ θετικά 
για την πόλη, αν δεν επαναληφθούν τα λάθη μας. Καθοριστικοί παράγο-
ντες σε αυτή τη νέα περίοδο, δύο μεγάλα κεφάλαια για τη Θεσσαλονίκη, 
που έχουν πλέον ανοίξει: η απόκτηση μετρό και η μετεγκατάσταση της 
ΔΕΘ. 
Σχεδιάζοντας, λοιπόν, το μέλλον και λαμβανομένων υπόψη όλων των 
εξελίξεων, κρατούμενο πρώτο (στοιχειώδες): οι ελάχιστοι εναπομείνα-
ντες ελεύθεροι χώροι είναι κοινωνικό αγαθό, πρώτης ανάγκης μάλι-
στα. Άρα, μένουν στη θέση τους. 
Κρατούμενο δεύτερο (πρακτικός κανόνας): κάθε νέα μεγάλη δημόσια 
κοινωνική ή άλλη εγκατάσταση στη Θεσσαλονίκη πρέπει να χωροθε-
τείται στο εξής ΕΚΤΟΣ του γνωστού οικιστικού ιστού του πολεοδομι-
κού συγκροτήματος. 
Κρατούμενο τρίτο (και πασιφανές): οι όποιες λύσεις για την πόλη πρέ-
πει να εξετάζονται στο πλαίσιο μιας μητροπολιτικής και όχι στενά 
αστικής Θεσσαλονίκης. 
Κρατούμενο τέταρτο: η δυτική Θεσσαλονίκη πρέπει στο εξής να τύχει 
προνομιακής μεταχείρισης στη χωροθέτηση μεγάλων Δημόσιων Κοι-
νωνικών Εγκαταστάσεων. Πρέπει να αποκτήσει τα δικά της «διοικητι-
κά πάρκα», με πλήρεις και εξειδικευμένες υπηρεσίες και υπερτοπικές 
κεντρικές και επιχειρηματικές περιοχές. Αλλωστε, η ανατολική Θεσσα-
λονίκη είναι ήδη «φορτωμένη», κάτι που προβλέπεται να ενταθεί στο 
μελλον, με την εγκατάσταση πρόσθετων χρήσεων, όπως η Ζώνη Καινο-
τομίας, τυχόν νέα εμπορικά κέντρα, οικιστικές ζώνες κτλ. 
Κρατούμενο πέμπτο: τα μεγάλα εκπαιδευτικά ιδρύματα πρέπει να δια-
σπαρούν σε όλες τις περιοχές της πόλης και όχι μόνο στο κέντρο, όπου 
συνωστίζονται ΔΕΘ, Campus ΑΠΘ, ΠΑ.ΜΑΚ, ΓΣΣ, Μουσεία, Δημαρχείο 
κτλ. Χωράει αυτό το (ευρύτερο) κέντρο κι ένα νέο δικαστικό μέγαρο; Η 
απάντηση είναι ρητή: όχι. Η χωροθέτηση του νέου δικαστικού μεγά-
ρου, καλό θα ήταν να «κοιτάξει» προς δυτική ή βόρεια Θεσσαλονίκη. 
Κρατούμενο έκτο: για να σταματήσει μια και καλή η προσπάθεια κα-
τάληψης των ελεύθερων χώρων πρέπει να γίνει άμεση καταγραφή-
χαρτογράφησή τους. Επίσης, πρέπει επιτέλους να οριστικοποιηθεί το 
θέμα της παραχώρησης των χώρων των στρατοπέδων. 
Κρατούμενο έβδομο: απαιτείται η ένταξη του σημερινού χώρου της 
ΔΕΘ στη λειτουργία της πόλης μέσω της υλοποίησης ειδικών μελετών 
και παρεμβάσεων με χρονοδιάγραμμα και δέσμευση πιστώσεων. 
Το ΤΕΕ/ΤΚΜ δεσμεύτηκε προ ολίγων μηνών ότι μέχρι τέλους 2008 θα 
έχει συντάξει μια μελέτη για την αξιοποίηση των υπαίθριων χώρων της 
Θεσσαλονίκης και τη μετεγκατάσταση της ΔΕΘ. Ετσι και έπραξε. Η τεκ-
μηριωμένη μελέτη, που στάλθηκε σε άπαντες τους αρμόδιους, θεω-
ρούμε ότι θα δώσει τη «μαγιά» για μια διαβούλευση, που θα φέρει 
χρονικά εγγύτερα τη μετεγκατάσταση.  




